

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Кожухова Никиты Алексеевича
«Пенитенциарная система России в 1879-1922 гг. (на материалах
Тамбовской губернии)»,**

**представленной на соискание ученой степени кандидата исторических
наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история**

Представленная на отзыв диссертация Н.А. Кожухова посвящена важной и неизученной теме – функционированию пенитенциарной системы Тамбовской губернии в 1879-1922 гг.

Введение включает в себя все необходимые для диссертационного исследования компоненты. Диссертантом была обоснована актуальность выбранной темы, определен объект и предмет диссертационной работы. Цель и задачи исследования сформулированы диссертантом корректно. Не вызывают замечаний хронологические и территориальные рамки исследования. Убедительной является и выбранная автором методология.

Обстоятельно выполнен историографический обзор, который является одним из наиболее содержательных разделов автореферата. Диссертант отметил как достижения предшествующей историографии, так и ее слабые стороны. Автору удалось схематично показать основные направления историографии проблемы, рассказать о наиболее заметных и важных работах, дать их характеристику. Заявляя о серьезных успехах историков в области исследования пенитенциарной системы в целом, Н. А. Кожухов счел необходимым указать на отсутствие серьезного обобщающего труда, посвященного проблематике диссертации.

В основу работы положен впечатляющий корпус источников: источниковая база диссертации включает в себя законодательные акты, делопроизводственные, справочные и статистические материалы, сборники опубликованных документов, материалы периодической печати, воспоминания. Отдельная группа источников – архивные материалы, извлеченные автором из фондов Государственного архива Российской

Федерации и Государственного архива Тамбовской области. Источниковая база диссертации достаточно репрезентативна, что способствует решению исследовательских задач. Автор правомерно делает вывод об эволюции тюремного заключения как вида исполнения наказания в начале XX в. Заслуживают внимания наблюдения диссертанта о гуманизации условий содержания заключенных в России на рубеже XIX – XX вв. (С. 10).

Положения, выносимые Н. А. Кожуховым на защиту, также не вызывают возражений: в основу авторской гипотезы положен серьезный доказательный материал. (С. 11)

Исследование Н.А. Кожухова состоит из двух глав, разделяющихся, в свою очередь, на тематические параграфы. Структура диссертации хорошо продумана, она полностью соответствует целям и задачам, поставленным диссертантом. Выводы автора вытекают из содержания автореферата и не противоречат исторической логике.

В первой главе диссертации «Развитие пенитенциарной системы России в 1879 – 1922 гг.» проанализировано изменение отношения к заключенным в царской России, отмечается улучшение условий содержания заключенных в предреволюционный период, освещен процесс создания единой системы управления местами лишения свободы, рассказывается о переходе от карательных мер к исправительным. Вместе с тем автор обращает внимание на такие факторы, как рост преступности, увеличение общего числа заключенных и переполненность тюрем в начале XX в. (С. 13) В свою очередь, процесс формирования пенитенциарной системы Советской России происходил на фоне ожесточенной Гражданской войны, когда для борьбы с противниками новой власти стала создаваться система концентрационных лагерей, под которые приспособлялись «церкви, монастыри и другие здания». (С. 14)

Вторая глава работы – «Система исполнения наказания Тамбовской губернии в 1879 – 1922 гг.» посвящена исследованию мест лишения свободы в рассматриваемом регионе. Автор добросовестно воссоздал

картину истории тюрем и концлагерей Тамбовской губернии, начиная с царского времени и заканчивая завершением периода Гражданской войны. Примечательно сравнение, приводимое Н. А. Кожуховым: если в конце XIX в. основным видом преступления в губернии были кражи и грабежи, то в начале XX в. значительным становится число политических преступлений, а политические заключенные становятся особой и заметной категорией. В свою очередь, Советская власть активно использовала пенитенциарную систему для борьбы с инакомыслящими: печальной приметой времени стали концлагеря, значительную часть «населения» которых составляли крестьяне, выступавшие против большевистского режима. «Пенитенциарные учреждения Тамбовской губернии стали одним из средств подавления крестьянского протеста», – констатирует автор, отмечая, что уже в 1922 г. «концлагерная система в Тамбовской губернии была ликвидирована». (С. 16).

В заключении Н. А. Кожухов подчеркнул, что «В дореволюционный период нравственное исправление заключенных осуществлялось посредством церкви, в советский – марксистско-ленинской идеологией. Влияние на состояние пенитенциарных учреждений оказывали революционные события и Гражданская война, когда в местах лишения свободы оказывались политические преступники. В этих условиях ужесточался режим отбывания наказания, а места заключения были переполнены осужденными». (С. 17)

Исходя из содержания автореферата диссертации, можно утверждать, что Н. А. Кожухов сложился как состоявшийся профессиональный исследователь, а его диссертация является крупным вкладом в историографию проблемы.

Весьма внушителен список публикаций автора, включающий в себя 8 статей, в т. ч. 3 статьи в ведущих рецензируемых журналах, включенных в список ВАК РФ, что свидетельствует об успешной апробации основных научных результатов его диссертационного исследования.

Автореферат диссертации Н.А. Кожухова «Пенитенциарная система России в 1879-1922 гг. (на материалах Тамбовской губернии)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история, отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), а его автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук.

Кандидат исторических наук,
доцент кафедры истории
ФГБОУ ВО «Российский государственный
аграрный университет – Московская
сельскохозяйственная
академия
им. К.А. Тимирязева»
Тел. +7(912)7157328
E-mail: pozdnyakova.med@gmail.com

Анастасия Сергеевна Позднякова

12 декабря 2024 г.

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный аграрный университет – Московская сельскохозяйственная академия имени К.А. Тимирязева, 127550, г. Москва, Тимирязевская ул., 49.

